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Medientechnik - DateigroBenberechnung

Die Datenmenge ist ein MaB fiir die Menge von Daten. Die Grundeinheit der Datenmenge ist das
Bit. Daten dienen dem Speichern und Ubertragen von Information, wobei zu beachten ist, dass
der Informationsgehalt einer Nachricht nicht gleich der Datenmenge ist, auch wenn in diesem
Zusammenhang haufig das Wort Information verwendet wird, wenn Daten gemeint sind.

Die Datenmenge, die in einer Datei gespeichert ist, wird als DateigroBe bezeichnet.

Bei Datentragern wird die Datenmenge zur Angabe des freien und des maximal speicherbaren
Datenvolumens (Speicherkapazitat) verwendet (aus: https://de.wikipedia.org/wiki/Datenmenge).

Rechteinhaber der nachfolgenden vier Bilder: Helmut van Eimeren, Technische Schule Aalen

Bitmap-Grafik: 300 mm * 200 mm, 300 Pixel/Inch, Farbmodus: CMYK (8 Bit), unkomprimiert
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Bitmap-Grafik: 800 Pixel * 600 Pixel, Farbmodus: RGB (8 Bit), auf (!) 23 Prozent komprimiert
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Eine quadratische Grafik (300dpi, CMYK (8 Bit)) darf unkomprimiert maximal eine Dateigréf3e von
1 Mbyte besitzen. Berechnen Sie die Seitenlange in Inch und Millimeter.
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Video/Film: 800 * 600 Pixel, Faromodus: RGB (8 Bit), 30 bps, Dauer 10 min,
auf DVD-GroRe (4,464 GByte) zu komprimieren.
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Warum passt auf eine handelsiibliche DVD mit der Angabe 4,7 GB nur eine Datenmenge von 4,464 GB?
Die DVD-5 wurde 1995 in Japan entwickelt, dort ist der Umrechnungsfaktor bei MaBBangaben (z. B. GB in MB)
nicht 1024 (2 hoch10) wie in Europa und USA, sondern 1000 (10 hoch 3).
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Bestimmen der Dateigro3e ohne Rechnen (am Beispiel Photoshop)
u " - H h
.Datei” > ,Neu” - Fenster 6ffnet sic
Neu B — Neu =
Name: Aufgabe 1 Name: Unbenanntd
[ Vorgabe: Benutzerdefiniert - [ Vorgabe: Benutzerdefinert o — Abbrechen
artie crene: Vorgabe speicher...
Breite: 200 Milimeter - Vorgabe Ioschen... Breite: 600 picel - Vorgabe Ioschen.
Hohe: 300 milimater - Hohe: EI Pixel =
Aufissung: 300 Pxel/Zol », Auflsung: 72 pixel/Zoll -
Farbmodus: CMYK-Farbe ~ 8Bt - Farbmodus: RGB-Farbe v 8Bt k4
Hintergrundinhalt: WeiB = Bidgrofe: Hintergrundinhalt:  wei - B
2) Erweitert 31,9 MB i 1,37 MB
Farbprofi: CMYK-Arbeitsfarbraum: Coated FOG... + Farbprofl: RGB-Arbeitsfarbraum: SsRGB IEC619... ~
Pixek-Seitenverhaltnis: Quadratische Pixel - PielSeitenverhattnis: Quadratische Pixel -
New Y === o ===
Name: | Aufgabe 3] oK Hame: Unbenannt-1
Vorgabe: Benutzerdefiniert - [~ Vorgabe: Benutzerdefiniert - =
arege: arpe Vorgabe speichern...
Resies| 2 Zol = Vorgabe loschen... Brette: 1,7 Zal 5 Vorgabe schen
Hohe: 2 Zol - Hohe: 1,7 Zall -
Auflasung: 300 pxel/Zol be Zu grOB - Aufigsung: 300 Pixe|Zol .
Farbmodus: CMYK-Farbe ~ 8Bt & Farbmodus: JEIRTS=0EN ~ 88t ¥
Hintergrundinhatt:  WeiB e BidgroBe: Hintergrundinhalt: wei3 v BidaroBe:
2) Erwettert LR ) Erwekert 1016,0 kB
Farbprofi: CMYK-Arbeitsfarbraum: Coated FOG... v Farbprofil: CMYK-Arbeitsfarbraum: Coated FOG... v
PixekSeitenverhaltnis: Quadratische Pixel - PixalSeitenverhaltnis: Quadratische Pical -

1016 KB = 0,992 MB

... statt rechnen ... zeichnen

Smartphone: Display 900 Pixel x 1600 Pixel, 300 dpi
Gesucht: GroBe des Displays in mm und Lange der Diagonale in mm.
Aus Photoshop:

[\ O llUnbenannt-2] = : 4,12 MB ( = )
Vorgabe: Zwischenablage - Abbrechen Breite: Pixel A :l“ Abbrechen
0
GriiBe: vorgabe speichem... Hahe: 900 Pixel - 47
g AUtO...
Breite: 1600 pixel - Vorgabe loschen... o y
Hohe: 900 pixel - .
Breite: 13,55 Zentimeter bd a
Auflosung: 72 Pixel/Zoll - ]\"
9 If Hehe: 7,62 Zentmeter -
Farbmodus: RGB-Farb ~ 8Bt bl
e Aufiasung: 300 Dokumenthéhe einstellen
Hintergrundinhal:  weiB = BidgriBe:
g [7] stile skalieren
%) Erweitert 412 MB Proportionen bebehatten
Interpoktionsverfahren:
Farbprofi: Rq 5 fur newe Dokumente auswahlen | Bikubisch automatisch >
Pixel-Seitenverhaitnis:  Quadratische Pixel -

- ,Bild --> “Bildgrofie”

Rechteck mit 135,5 mm und 76,2 mm zeichnen, dann Diagonale abmessen!
Rechnen geht hier schneller: Wurzel (135,5 hoch 2 + 76,2 hoch 2) mm = 155,5 mm
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